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R E V I S T A I S R A E L I T A 
CUM SE APLICA ART. 44 A L TRATATULUI DIN BERLIN 

In No. 1 (Anul I) al acestei Reviste am publicat un 
tablou complect al tuturor Israeliţilor cărora Corpurile le
giuitoare Române le a acordat împământenirea din anul 
1879, când s'a făcut celebra revisuire a art. 7 din con-
stituţiune şi până în luna Decembre 1885. 

Se poate vedea din acel tablou că Camerile Române 
spre a da articolului 44 al tratatului din Berlin un simu
lacru de esecuţiune, aü împămentenit până în Martie 1883 
numeral colosal de 67 de Israelit!. 

Dar socotind că dovada despre o leală şi nepărtinitoare 
aplicare a zisului articol era deja dată Puterilor prin fap
tul acordare! cetăţeniei Române la 67 de Israeliţi în tim
pul de 5 ani de zile, Corpurile legiuitoare şi-au zis că mo
mentul a sosit de a se pune o stavilă irupţiune! în masă (?) 
a ovreilor în cetatea Română şi de atunci — timp de 4 
an! de zile—aü respins cu o consecinţă admirabilă toate 
cererile de naturalizare ale Israeli ţilor. 

O singură dată, într'o nefastă zi a lunel Decembre anul 
1885, Camerile aü avut un moment de slăbiciune şi aü 
votat indigenatul d-lul Benedetto Franchetti , bătrânul 
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ex-impresario în curs de un şir mare de ani, al opereï 
Italiane din Bucureşti 

Suntem aci în ţară o sumă de tineri medici, doctori şi 
licenţiaţi în drept, ingineri, farmacişti, doctori în filosofic, 
doctori în chimie, militari, etc, cari am bătut şi batem 
degeaba la poarta Camerilor Române, carT după ce ne am 
jertfit t :nereţile pentru a studia vre-o specialitate, după ce 
am făcut sacrificiul nu numai al celor mal frumoşi ani 
al vieţe! noastre dar şi încă sacrificii băneşti, căci cel 
mai mulţi aü făcut studii în străinetate, ne vedem reduşi 
astăzi, cu desperarea şi moartea în sîn, pentru a nu peri 
de foame, saü a ne expatria, orï a accepta situaţiunile şi 
ocupaţiunile cele mal umilitoare şi cele mal triste. 

Şi sunlem tinerimea Israelită cultă, generaţia israelită 
cea nouă, care am frecventat şcolile Române, care ne 
am însuşit limba, modul de a trăi şi de a gândi româneşte, 
care ne am asimilat, într'un cuvent, cu concetăţenii noştri! 
creştini până a nu mal putea fi distinşi de eî. 

Suntem tinerii Israelit! cu titluri academice, despre 'car! 
ce! mal mult! senator! şi deputat! nu aü încetat a repeta 
tot-d'auna că: «lor trebue să li se dea împămentenirea», 
că : «acestor elemente tinere, asimilate în tot şi în toate 
cu Români! camerile trebue să le deschiză porţile, etc.» 

Ce derisiune! 
Dar cine întreabă astăzi cine este petiţionarul, de unde 

este, cu ce se ocupă, ce ştie, ce serviciu a adus saü 
poate aduce ? ! 

Unica şi esclusiva preocupaţiune a legislatorilor Român 
este acea de a şti de ce confesiune este candidatul la 
cetăţenia Română. 

Frances, German, Austriac, Grec, Italian etc. etc: lais
ser passer. 

Ovrei?... înapoi, marş de aci! 
Şi în ce mod batjocoritor şi umilitor se decide de viito

rul sërmanilor pe care o soartă nenorocită îl condamnă 



a cere naturalizarea de la Corpurile legiuitoare ale ţăreî 
Româneşti! 

Scriitorul acestor rânduri a fost faţă le o şedinţă a 
Camerei deputaţilor în care s'a respins indigenatul unul 
tânër Israelit, doctor în drept de la facultatea din Bru
xelles, dacă nu më înşel, anume Schwarz. El bine, la ve
derea modulul cum deputaţii aü dat votul lor, vot de la 
care depinde viitorul, viaţa chiar a unul om, mi s'a strâns 
inima de durere şi toată-fiinţa mea a fost sguduită de un 
simţiment de nedescriptibilă indignare. 

Tânërul doctor se cheamă, cum am zis, Schwarz. El 
bine, auziţi motivele pentru care s'a respins cererea sa : 

«Nomen este omen» esclamă un domn deputat, Schwarz 
€ negru, votez negru. 

«Schwarz 'i cheamă, întreabă altul, «eh hai să 'I fac 
după plac, iacă Schwarz» şi pune bilă neagră. 

Al tu: «Ce să '1 fac, Schwarz? na Schwarz». 
Şi pentru ca amuzarea să fie şi mal mare, căci d-niî 

deputaţi se amuzau în acel moment, un domn deputat 
Moldovean, pune o bilă neagră şi esclamă imitând jar
gonul cântând al ovreilor «pi Schwarz l'am farşvarţt». 

Aşa dar, după ce te al ostenit şi aî alergat luni de 
zile şi al făcut cheltuell enorme spre a'ţl aduna şi pro
cura actele, dovezile, certificatele de tot felul, după ce al 
reuşit, cine ştie cu ce influenţe, ca petiţia (scrisă pe o 
coală de 25 lei) de împământenire prezintată la Ministe
rul de Justiţie să nu fie pusă la dosar «actele nefiind 
suficiente» ci să se trimeaţă la consiliul de miniştrii pen
tru ca să pornească la Palat, de unde să se întoarcă iar 
la Consiliu spre a se face mesagiul regal care revine la 
Ministru de Justiţie pentru ca să'l depue pe biroul Ca
merei saü al Senatului ; după ce al trecut prin toate umi
lirile, toate batjocurile, prin martirul, într'un cuvent, al co
misiune! de nidigenat în care s'au ales tot ce în Cameră 



este maî mâncător de ovrei ; după ce al avut, să pre
supunem, fericirea ca să al majoritatea în comisiune, du
pă ce în fine se înaintează raportul biroului Camerei, şi 
eşti pus la ordinea zilei,—atunci te respinge, bătându-şî 
joc de tine, pentru esclusivul cuvent cä eşti ovrei. 

Pentru a dovedi,—dacă dovadă este necesară,—că Ca-
merile Române, la votarea indigenatelor nu se îngrijesc 
de cât numai şi numai de acest unic lucru, de a şti da
că petiţionarul este creştin sau Israelit, şi că votează 
«pêle-mêle» pe or-cine se presintă, fără a mal întreba ce-fel 
de sol de om este, numai atât să nu fie din neamul 
lui Israel, va fi mal mult de cât suficient ca să reproduc 
aci, după «Monitorul oficial», câte-va din şedinţele Cor
purilor legiuitoare, în care s'aü ocupat de indigenate : 

/. Desbaterile Corpurilor legiuitoare. Monitorul No 
din 4 Noembre 1883. 

Camera. 
Alex. Lucasievicî. religia ortodocsă 59 bile albe 
Alex. Wagner 
Beruh. Schwarz , 

(doctor în drept). 
Alex. Fostiropolu. , 
Ignat Miliali. ,, 
Em. Em. Bruckner. , 
I. C. Tacit, 

luterană. 
mozaica. 

39 
1 1 

6 negre, 
12 „ 

ortodoxă 4 4 
5 1 

catolică 4 5 
ortodoxă 4 6 

4 3 I 

SI 

Primit 
Primit 
espins. 

Primit. 
Primit 
Primit' 
Primit' 

In această listă a fost un singur Israelit care s'a şi 
respins. 

II. Desbat. Corp. leg. Monitorul No. 109 din 4 Martie 1884. 
Camera. 

G. E. Cinca religia ortodocsă 5 4 bile albe 8 negre. Primit. 
hac M. Levy „ 
P. Mioşcu. „ 
Volf Salomonicä „ 

Ion Nicolau „ 
Oscar Label „ 
Pavel Panţu „ 
Leon Label „ 
P. C, Schüller „ 

mosaicä 18 5 3 » Respins. 
ortodocsă 4 4 » 7 Primit. 
mosaicä 3 63 1! Respins. 
ortodocsă 4 8 » 6 » Primit. 
mosaicä 4 n 59 Respins. 
ortodocsă 4 3 11 n 7 ) ) Primit. 
mosaicä 3 n » 50 ! ) Respins. 
catolică 52 

n 
ii 8 n Primit, 



F. W. Schuller „ „ 63 „ „ 1 „ Primit. 
Henri Raymond „ „ 60 „ „ 4 „ Primit. 
E. Raymond „ „ 60 „ „ 4 „ Primit. 
Pant. Velescu „ ortodocsă 49 „ ,, 2 „ Primit. 
Patru respinşi—patru Israelit!, toţ! ceî-lalţî votaţi. 

III. Desbat. Adunară Deputaţilor No. 35 din 29 
Ianuarie 1887 *) 

Ion Vlahopulo religia ortodoxă 47 bile albe 12 negre. Primit. 
Esra Penhan**). „ mozaica 8 „ „ 62 „ Respins. 
Sam. Schmetau „ evangelică 54 „ „ 16 „ Primit. 
M. Burghard „ catolică 54 „ „ 12 „ Primt. 
St. Prat „ „ 58 „ » 5 „ Primit, 
C. Starch. „ evangelică 57 „ „ 6 „ Primit. 
Fr. Olbrich „ catolică 50 „ » 15 „ Primit. 
Maî urmează d-niï Alex. Nagy, Wilh. Olbrich, H. Tho

mas, los. Fuchs, Ad. Weber, toţi creştini cărora fără di
ficultate şi cu mari majorităţi Camera deputaţilor le acordă 
indigenatul. 

Aşa dar unul singur din toată această listă de petiţio 
nari a fost Israelit şi a şi fost singurul pe care Camera 
Va respins. 

Cifrele de maî sus sunt destul de elocinte. 
Se votează ori-ce străin, numai evreu să nu fie. 
Dacă acum am voi să examinăm raporturile comisiu-

nilor de indigenat atât din Camera deputaţilor cât şi din 
Senat am constata din noü că spre a putea fi admis la 
cetăţenia. Română nu se cere petiţionarilor de cât o sin
gură condiţiune: acea de a nu fi Israelit. 

Să luăm câte-va exemple : 
Iacob H. Filclerman presintă întru susţinerea cerere! 

sale de naturalizare, dovezile că este născut în Bucureşti, 
că are o bună reputaţie, că a tras la sorţ!, că părintele 
sëù a plătit tot-d'a-una contribuţiile şi patente ca toptangiü 
în oraşul Bucureşti etc., şi comisiunea de indigenat cere 

*) In şedinţa de l a 26 Ianuarie 1887. 
**) A se vedea raportul şi proiectul de lege în Mon. desb. Ad. dep. No. 

56 de la 29 Ianuarie pag. 448. Acest indigenat a fost deja respins de către 
Senat la 31 Mai 1882. V. Btvista Israelită, Anul 1, pg. 182. 
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respingerea cerere! pe cuvintele: « c ă n u r e e s e î n mod clar 
şi legal că tatăl d-luî Filderman şi d-sa sunt stabiliţi în ţară 
şi nu s'aü bucurat de protecţia străină», şi cererea se 
respinge cu 57 bile contra şi 3 pentru. 

S. Schmettern cere asemenea naturalizarea şi prezintă 
acte din care reese că e născut în Braşov, că a venit în 
anul 1860 în ţară, că a plătit toate dările către Stat, că 
a avut tot-d'a-una o bună conduită şi că s'a lepădat de 
protecţia streină şi comisiunea în unanimitate recomandă 
cererea Camerei care o şi votează cu 54 bile albe contra 
a 16 negre. 

Vrea să zică cel dinte! este născut în Bucureşti, cel 
alt în Braşov; cel dinte! aduce chitănţ! vechi de conlri-
buţiunî personale etc. ale tatălui seü şi un certificat al 
departamentului Visterie! că tatăl sëu a plătit patenta de 
toptangiü în Bucureşti avênd dreptul a fi neguţător, cel 
alt declară că s'a lepădat de protecţiunea ungară, adică 
Fildermann este pămentean cel alt străin ; Fildermann aduce 
dovezile posibile prin chitănţl de contribuţie ale tatălui seü 
şi ale sale proprie, că nu a fost supus străin, cel alt măr
turiseşte că a fost ungur dar că s'a lepădat de aceasta 
protecţia şi Camera deputaţilor, cu. toate că art. 7 din con
stituţie cere ca nici petiţionarul nici părinţii lui chiar, să 
nu se fi bucurat vre-o dată de vre-o protecţiune streină 
şi fără să ţie compt de propria mărturie a lui Schmettau 
că a fost supus ungur, că el şi părinţii sei aü fost un
guri, respinge cererea celui dinte! şi acordă împămente-
nirea celui d'al doilea. 

De ce ciumă pentru Filderman pămenteanu, sorţaru, ne
supusul strein, şi mal mult de cât mumă pentru streinul 
Schmettau, fost el însuşi supus ungur, născut în Ungaria ? 

Veţî fi găsit deja de sigur toţi respunsul : Filderman e 
evreu, Schmetau însă are cheia magică care deschide cu 
cea ma! mare uşurinţă portiţa cetăţenie! Române, adică 
este de religie evangelică, este creştin! 



El bine, pentru toţî IsraeliţiT c&rî aü fost respinşi de la 
începutul anului 1883 şi până azi, tot ast-fel aü proce
dat Camerile. La apreciarea dovezilor alăturate de Israe
l i i ! petiţionari, comisiunile aü procedat cu cea mal mare, 
—nu putem zicem alt-fel,—de cât rea-voinţă, şi în multe 
cazuri aü indus Corpurile legiuitoare în eroare, spunând în ra
porturile lor lucruri neexacte, căci alt-fel nu se poate numi 
faptul când fără a ţine compt de multiplele acte de care 
le al înaintea ochilor şi care dovedesc până la evidenţă 
un lucru, vil să declari tocmai contrariul. 

Aşa de esemplu când d-nu Max I. Schapira presintă : 
a) actul de naştere emanat de la ofiţerul stăreî civile din 
FolticenI şi légalisât de Tribunal, b) actul de naştere al 
tatălui sëu légalisât de Tribunal prin care se constată că 
€ născut în Fălticeni, c) foaia prin care se certifică că a 
servit în armată şi a fost liberat cu gradul de sergent ; d) 
actele prin care se stabileşte că el şi tatăl sSü aü plătit 
tot-d'a-una dările către s ta t ; e) actul Primăriei Galaţi con
statator că Schapira, în anul majoritate! a optat pentru na
ţionalitatea Română conf. art. 8 cod. civil f) actul minis
terului financelor din 1860 prin care se certifică că tatăl 
seü a fost patentar pămentean, stabil în oraşul Fălticeni,— 
nu este oare rea-voinţă cea mal patentă, nu este a spune 
sneexactităţile cele mal cutezătoare, când comisiunea de in
digenat a Senatului, în faţa unor asemenea acte, vine şi prin 
condeiul amabilului el raportor, declară că M. I. Schapira nu 
oonstată cu nici un act emanat de la o autoritate dacă 
este născut şi crescut în România din părinţi stabiliţi în 
ţară şi că n'a fost nici unii nici alţii supuşi la vre-o pro-
tectiune streină cum prescrie art. 7 din Constituţiune ? Co
misiunea natural că roagă Senatul a respinge proiectul şi 
«este inutil să adaog că Senatul se grăbeşte de astă dată, 
când raportul e defavorabil ovreiului, a vota conclusiu-
nile lui, precum se grăbeşte asemenea a respinge conclu-
siunile raportului când din întâmplare ele sunt în favoa
rea petiţionarului Israelit. 



Acum, în realitate foarte puţin ne importă dacă Româ
nia a lua t angajamente, a contractat obligaţiunlîn privinţa 
împămentenirel locuitorilor sei străini fără deosebire de 
credinţe religioase ; ceea ce ne importă şi ceea ne doare este 
că, fiind dat faptul că noul articol 7 al constituţiunel ră
dică imposibilitatea pentru Israelit! de a dobândi dreptu
rile politice şi civile, Camerile legiuitoare, conduse de con-
sideraţiunî, cărora ori ce s'ar zice şi s'ar scrie i nu le pu
tem descoperi nici o umbră de justeţă şi de fond, se În
fundă din ce în ce mal mult în explicabila lor obstina-
ţiuhe de a nu mal da dreptul de cetăţenie nici unul sin
gur Israelit. 

Nu vor să înţeleagă că tocmai Israeliţii,—şi mat cu deo
sebire generaţia tânără Israelită,—de o mie de ori mal 
mult de cât orl-care alt străin, ar deveni cel mal buni ce
tăţeni şi cel mal bună patrioţi, căcî pe când cel-l-alţl 
străini aü toţi tara lor de origină cu care nu se poate să 
nu păstreze legături mal mult saü ma! puţin strânse de 
interese, de familia, etc. şi pentru care să nutrească «l'idée 
de retour>, Israeliţii pămentenî nu aü altă patrie decât 
România unde sunt născut! şi crescuţi, unde sunt mor
mintele părinţilor şi moşilor lor, şi cari prin urmare oferă 
cel mal bun şi cel ma! apt şi preţios material pentru a 
înmulţi numeral cetăţenilor Români cu elemente noi, sin
cere şi iubitoare, fără reticenţe, şi fără réserva a patriei lor, 
nu de adopţiune, ci de naştere. Iste. 

CORPURILE LEGIUITOARE 
ADUNAREA DEPUTAŢILOR 

In şedinţa de la 19 Ianuarie d. Butculescu cerând să se îm
partă liste de numele candidaţilor carï aù cerut votarea indigena
tului pentru a se ştie de mai înainte pentru cine are să se voteze 
sau nu, d. Preşedinte al Adunărei deputaţilor combătându'l arăta 
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că e de prisos tipărirea unor asemenea liste—fiind deja scrise de 
mână—şi pronunţă între altele următoarele cuvinte : 

„Dar fiind că vorbiţi de indigenate, më cred dator să vë aduc 
aminte că avem o lege a ţăreî, o Constituţie: prin care se zice că 
streinul dupe zece anï de la stabilirea lui in ţară are drept la îm
pământenire, şi sunt oameni cari au cerut indigenatul de 20 de ani 
şi ar trebui să ne aducem aminte de ei şi să'i votăm ; nu zic să 
nu luăm şi alţii cu preferinţă, dar trebue votaţi o dată şi acei 
cari aşteaptă de atâţia ani." (IVI. des. Ad. dep. delà 31 Ian. pg. 370) 

* 
In şedinţa de la 7 Februarie citindu-se raportul pentru împă

mântenirea unui căpitan anume Fenescu, evreu botezat, d. Butcu-
lescu vorbi în contra acestei naturalizări sub cuvent că e de ori
gina israelită. D. N. lonescu a protestat în contra acuzaţiunilor as-
vărlite de d. Butculescu în contra Evreilor, după care d. Mika.il 
Cogalniceanu luă cuvêntul şi declară între altele că d-sa în tot-d'a-
una va da împămentenirea ori-cărui strein fie chiar ovrei din mo
mentul că va dovedi că : sau a fost militar, saü e om de ştiinţă, 
sau e om de muncă. Adaugă apoi că această e o chestie de drep
tate şi stigmatiza pe acei ce se pun pe terenul antisemitismului. 

In numërul viitor vom reveni mai pe larg asupra cuvintelor d-luî 
M. Cogalniceanu, pe cari le vom reproduce îndată ce vor apare în 
Monitorul desbaterilor, şi cari aü fost primite în aplause. 

* 
In şedinţa de la 9 Februarie s'a respins indigenatul d-luï Mcndl 

din Brăila. Vom reveni în numërul viitor al „Revistei Israelite". 

S E N A T U L 

In numërul trecut al „Revistei Israelite" pg. 13—15 am publi
cat după Monit. desb. Sen. cuvintele d-luî Boldur Lăţescu prin 
•cari susţinea că posedă nume proprii de evreii neîmpământeniţi 
cari s'aü strecurat sub nume falşe în corpul ofiţeresc. In şedinţa se
natului de la 17 Ianuarie d-sa adresând o interpelare d-luî Ministru 
de resbel în această privinţă citează „trei nume" a unui d. Ghe-
rini zis Gherescu sub-loc ; acela al d-luî Cruceanu, şi în fine pe a-
cela al locotenentului Simionescu. (V. Desbaterile Senatului No. 26 
de la 22 Ian. pg. 191). 

După informaţiunile pe cari le avem d. Cruceanu e creştin (bo
tezat de câţi-va ani), d. Iosef Simionescu a luat parte în resbel şi 
e'din numërul celor 888 militari cari aă primit de a dreptu indige
natul, iar despre numele d-luî Gherescu noi n'am auzit până astăzi, 
neputându-ne pronunţa asupra acestui din urmă. 

http://Mika.il


CRONICĂ IH-TEENÄ 
Adunarea generală a Societăţei istorice Iuliu Barascli. 

In seara întâia de 31 Ianuarie şedinţa se deschise în prezenţa unuî 
numeros auditor sub preşedinta d-luï Dr. M. Taubes. D-sa explică, 
scopul societăţei şi arată că numele de „Barasch" s'a dat societăţei 
ca un omagiu memoriei acestui bărbat. Aminti apoi meritele d-luî 
M. Schwarzfeld primul fundator al societăţei, şi enumera pe acei 
membri cari s'au distins în cursul acestui an. In primul rang a 
pomenit pe d. Dr. Elias Schwarzfeld (Paris), Aba Abrahm (Roman), 
Wilh. Schwarzfeld (laşi), A. D. Birnberg (Bacău), Rabinu Cassvan 
(Râmnicu-Sărat), Rabinu A. Schor (Bucureşti), Israel Şapira (Plo-
eşti) şi S. I. Rosanis (Rusciuc-Bulgaria). 

D. M. Sehwarzfeld citi raportul seu, o lucrare care însuma o 
schiţă asupra Istoriei Evreilor în România, din timpurile cele maî 
vechi până în prezent; desvoltă cu mult interes fazele istorice prin 
cari au trecut Evreii în ţară. Această lucrare reprezintă o muncă 
însemnată şi se distinge prin teorii şi vederi noue, toate bine fun
date şi bine motivate. Spaţiul nu ne permite a da un rezu
mat mai complect după cum ar dori publicul. Speram a reveni cu 
altă ocazie. 

D. lacob Psantir a pronunţat câte-va cuvinte arătându-şi 
mulţumirea şi bucuria de a vedea realizată această societate 
şi de a vedea nişte luptători cari continuă într'un mod aşa de demn 
opera începută de d-sa cu atîţea ani în urmă. Atrase atenţiunea 
asupra a doue inscripţii importante ale cimitirelor din Bacâu şi Bo
toşani asupra câror ar dori să se capete desluşiri. D. /. D. Bally 
a dat citirea raportului financiar care fu ascultat de public cu mult 
interes, prin care fâcu o expunere interesantă şi o explicare a ac
tivitate! societăţei. In acest raport reese câ numerul membrilor e 
de 85 achitaţi, şi câ deşi societatea există abia de o jumătate an, 
a întreprins explorarea cimitirului din Bucureşti, a avut cheltuelî 
de instalare, tipărituri, totuşi a rezultat un saldo de aproape 200 1. 
n. din cari 150 s'au alocat ca donaţiune din partea societăţei la, 
fondul nou creat „Fondul Barasch" pentru subvenţionarea de o-
pere de interes istorico-cultural, privitoare la Evreii din România 
şi premiarea elevilor ce se vor distinge la Istoria Românilor. Pen
tru acest fond societatea va prezenta în curând publicului un apel; 
d. casier se adresă apoi la dame îndemnându-le a se înscrie ca societare 
cu contribuţii anuale fixe şi apela la Comunităţile şi societăţile din. 



ţară, de a contribui la prosperarea acestei societăţi pentru a'şi pu
tea împlini scopul propus. După propunerea d-luï prim-secretar se 
constitue o comisiune compusă din d-nii S. Taubes şi Ioseph G-änsel 
pentru controlarea bilanţului. 

Pentru a doua seară 1 Februarie era anunţată ca primă conferenţă 
„Despre jurământul more judaico" de d. membru activ Dr. Adolf 
Stern; d. prim-secretar dă citire unei scrisori din partea d-sale in 
care arată imposibilitatea de a veni în acea seară şi roagă a sea
mănă conferinţa pentru altă dată. 

D. Vice-preşedinte al societăţei L. Şaineanu se urcă apoi pe tri
bună vorbind despre „Martiriu şi devotament", ţiind pe auditor în-
tr'o încordată atenţiune timp de aproape o oră. D-sa îşi desvoltă 
subiectul cu multă competenţă şi cu mult talent, lăsând publicul sub 
cea mai vie impresie a vervei sale oratorice. După aceia d. Dr. 31. 
Taubes dâdu citire unui studiu despre „Vechia poesia ebraică" în 
care ne arăta însuşirile acestei poesii. 

D. prim-secretar anunţa Adunăreî, că în urma apelului făcut de 
casier s'au şi grăbit a se înscrie ca societare câte-va dame, şi câ 
apelul adresat din partea comitetului către societăţile din ţară a şi 
avut ecou. Comunitatea israelito-spaniolă a acordat societăţei o 
sub-venţie ; Societatea „Zion" din Bucureşti şi^societatea de d-şoare 
„Benot Zion" din Craiova, s'au înscris deja cu contribuţii fixe anuale. 
Publicul primi in aplause aceste comunicări. Şedinţa se suspendă 
pentru câte-va minute şi la redeschidere comisiunea financiară îşi 
citi raportul şi dădu cuvenita descărcare casierului. Apoi d. M. 
Schwarzfeld citi un proiect pentru înfiinţarea unei comisiuni perma
nente de propagandă care se adoptă de unanimitatea membrilor ac
tivi şi titulari, şi se alese comisiunea compusă din noue membrii. Se 
trece apoi la alegerea noului comitet care se compune ast-fel : Pre
şedinte dr. M. Taubes, vice-preşedinte L. Şaineanu, prim-secretar 
M. Scharzfeld, al 2-lea secretar L. Cassvan, casier I. D. Ball}', bi
bliotecar H. Bidjarano şi consilier I. Psantir. 

* 
Afară de societăţile pomenite la darea de seamă de mai sus 

asupra adunăreî generale, au mai respuns până acum la apelul so
cietăţei, Societatea de domnişoare „Armonia" din Piteşti şi Societa
tea Zion „Steaua României" din Turnu-Severin. Raportul societăţei 
va apare în luna lui Aprilie. Costul va fi un leü. 

Raportul va conţine afară de ochirea asupra istoriei Evreilor 
din România, raportul casierului, rezumatele şedinţelor Comitetului, 



Statutul, instrucţiunile societăţei, plan pentru descrierea unei Comu
nităţi şi un indice sinoptic a tuturor documentelor privitoare la E -
vreii din România cunoscute până acum, şi toate comunicările so
cietăţei (aproape 300) cu notarea persoanei care le a comunicat. 

In curând se va face un apel pentru liste de sub-scripţii la 
„Fondul Barasch" pe care nu ne îndoim că publicul îl va încuraja. 

* 
* * 

„Armonia". Societatea de domnişoare „Armonia" din Piteşti a 
dat balul anunţat, înaintea termenului, în seara de 13 Ianuarie. Sala 
era splendit decorată cu brazi şi flori artificiale lucrate de mem
brele comitetului, steaguri cu tricolorul naţional de diverse mărimi 
fâlfâiau în sală. Aceste steaguri se datorau amabilităţii d-lui Pri
mar, care ţinu a încuraja ast-fel societatea. Vizitatorii erau într'un 
număr însemnat şi de remarcat, ca de obiceiù, o mare parte Ro
mâni. Am zis „de remarcat" căci de la 4 Ianuarie circulau nişte 
pamflete în oraş semnate cu pseudonimul Pâtărlăgeanu, prin care 
apelă la toţi onor. Români Piteşteni „a refusa nu numai de a fi ală
turi cu fii lui Iuda, nici a le da cel mai mic ajutor." Pamfletul se 
termina cu cuvintele: „Nimic în folosul jidanilor, praf şi pul
bere să se aleagă de capul lor." 

Se înţelege că un asemenea pamflet provoca o panică în rândul 
membrelor societăţii, şi chiar în toată populaţia Israelită a oraşu
lui. Se credea că ea emană de la o societate a câţi-va doritori de 
turburări ai ordinei publice, şi deci poate aduce consecvenţe triste. 
Multe membre doreau ca să nu se mai dea balul anunţat ; dar pre
şedinta Societăţei d-şoara Rebecca M. Blank susţinu şi obţinu a 
îndupleca pe membre la darea balului. Ea conta cu drept în bunele 
relaţii ce dăinuesc din tot-dea-una între Evreii şi creştinii Piteş
teni, şi nu greşi socotind de autorul pamfletului aţâţător, de un 
om izolat, căruia i-o fi lipsind o doagă la cap. 

Balul se petrecu în linişte şi petrecerea fu din ce în ce mai 
animată. 

Rezultatul fu satisfăcător în comparaţie cu ceia ce rezultă de 
obiceiu din balurile piteştene. Produsul net al balului fu de 268 lei 
noui şi 60 bani. O sută de lei n. s'a decis a se da primăriei spre 
a le împărţi printre elevii creştini săraci şi restul s'a împărţit de 
Societatea. Cheltuelile s'aü urcat la 232 1. n. 

Cu vênzarea biletelor s'au ocupat numai d-şoarele membre. 
La 15 Februarie societatea va da un bal de copii de al cărui 

succes nu ne îndoim, câtă vreme societatea se bucură deja de sini-



patiele publicului, şi d-şoara Rebecca M. Blank a aranjat o dată 
cu mult succes un atare bal, contrar aşteptare! tuturor. 

Fondul de rezervă a societate! se urcă deja la 400 1 n. în o 
scurtă existenţă de trei luni. 

Cât despre pamfletul citat maî sus, respândit în Piteşti la 4 
Ianuarie, a primit un respuns spontanea din partea unui tânăr 
evreu din localitate. Acest respuns — care se află ca şi pamfletul 
în posesiunea noastră — deşi ne denotă pe un provincial cam naiv 
şi uşurel, credem totuşi cu cale a reproduce următoarele câte-va 
linii în vederea atenţiei ce merită acest incident caracteristic pen
tru agitarea spiritelor din ţară : 

„La 1 3 / 2 6 Ianuarie c. în sala d-lui „Uclar" se va da un bal în 
folosul copiilor săraci Români şi Israeliţi dat de societatea filan
tropică de d-şoare Armonia. 

„Din fondul societăţei şi din beneficiul net al acestui bal se va 
cumpăra cărţi scolastice şi prin bine-voitorul concurs al 3 domni 
profesori şi tot atâtea profesoare din şcoalele publice române se 
va împărţi cărţile la elevi şi eleve de ori-ce religiune. 

„Cu această ocazie felicit pe onor. Români Piteşteni, oraşu unde 
cetăţenii Români trăesc cu Israeliţii într'o armonie esemplară. 

„Cei mai de frunte şi buni Români, Germani şi Israeliţi au bine
voit deja a 'şi cumpăra bilete de intrare şi sperăm că amuzarea 
precum şi reuşita balului va dovedi neruşinatului pamfletar contra
riul apelului seu". 

Marpe-lenefeş. La noi toate societăţile se crează cu entusiasm 
spre a se lăsa apoi- în o jalnică lâncezeală. De aceia ne prinde a-
desea mirarea când mai auzim vorbindu-se de existenţa unor so
cietăţi, după trecerea de câţi-va ani şi înţelegem imediat că acele 
societăţi aü avut parte de câţi-va bărbaţi convinşi, zeloşi şi activi 
până la abnegare ; căci nu scopul provoacă la noi devotamentul 
şi activitatea, ci o mână energică şi neobosită ce se însărcinea ă. 
cu conducerea societăţei: scopul fiind tot-dea-una vrednic de cultivat 

După acest preambul vom putea înţelege importanţa faptului, că 
societatea Marpe-lenefeş pentru căutarea membrilor bolnavi, fun
dată la 1876 a reuşit a ţine la 1 Februarie c. a XII-a Adunare 
generală, în care a dovedit şi o trăinăcie pentru viitor. 

Societatea, care începuse a lâncezi şi ajunse in stare critică la 
1885, este astă-zi reîntărită în existenţa ei; ca şi la început ea mi
nieră azi 103 membrii platnici regulaţi şi un fond de rezervă în 



efecte şi numerar de 7020 i 0 l 1 0 0 , din care, sumă de 5031 I ( 1 / o o a 

formează fondul general al societăţei. 
In timpul anului 1886 s'aii încasat 7544 lei, din cotizaţii, pre

mii de intrare etc; deosebit s'a strâns suma de 1993 lei încasaţi 
pentru fondul de rezervă. Cheltuelile s'aü urcat la suma de 5492 
I O / j O o din cari 1350 lei pentru medicul societăţăi Dr. Mendelssohn, 
medic de care societatea e mai mult ca satisfăcută ; pentru medica
mente 2 1 7 3 1 0 / 1 0 O luate de la d. farmacist Ed. Iul. Riesdörfer, care 
lasă^mulţumit pe toţi membrii; cheltueli de înmormântare pentru 
cinci cazuri 786 6 0 /ooo etc. 

Cum se vede mersul societăţei e prosper. Se cuvine dar a aminti 
cu laudă pe acei ce aü dat acest avânt societăţii. In primul rang 
să numim pe d. H. A. Bercovitz, preşedintele societăţei, a cârui 
activitate a fost fecundă in mai multe societăţi ; activ şi cu o e-
nergie neslăbită, lucrările conduse sub îngrijire d-sale trebue să 
aibă rezultatul dorit. Alături cu d-sa, un comitet inteligent şi do
ritor de propăşirea societăţei, d-nii Ad. Mărculescu, pălărier, vice
preşedinte, Leon Grünberg, contabil, Albert Steiner, secretar, A. 
Isaac, easier, Leopold Sanft, D. I. Zucker, L. Berlandt, controlori, 
şi alţi membrii consilieri. 

Am do-i ca şi alte societăţi de ajutor reciproc să meargă îna
inte ca aceasta şi să aibă parte de atari puteri tinere şi viguroase. 

* * 
Societatea „Zion" din Capitală a întreprins fabricarea de azime 

în folosul şcoalei „lacob şi Carolina Loebel". îndemnăm pe toţi 
membrii acestei Societăţi în special, şi pe toţi coreligionarii noştri 
din Capitală în general, ca să dee concursul lor întru cumpărarea 
de azime de la întreprinzătorii acestei asociaţiuni binefăcătoare. 
Fabrica de azime (mazoth) se află în colţul str. Mir cea-Vodă, 
în curtea fabriceï de apă gazoasă a d-luî Lichtblau (Hann 
Vasïlache). 

* 
* * 

In Iaş i s'a dat un bal la 1 Februarie, organizat de comitetul 
Şcoalei izraelite, în salonul otelului Traian. 

* * 
Comitet Filantropic. Pentru ziua de 14 corent, un comitet 

compus din 28 persoane de condiţiune socială foarte bine conside
rate, a luat lăudabila iniţiativă, ca să facă apel la întreaga so
cietate, fără distincţiune de religiune, ca în seara de 14 curent 
să dea un Bal cu Tombolă în ajutorul şcolarilor săraci din Turnu-
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Severin. Salonul „Apollo" va fi splendid decorat şi iluminat, aşa că 
"visitatoriî vor rămâne pe deplini mulţumiţi. 

Se speră că scopul fiind filantropic, ori care cetăţean, va bine 
voi a participa la această serată dansantă. 

Toaleta simplă saü costum, nuţional. 
Felicităm din tot sufletul pe iniţiatorii acestei fapte filantropice 

(Ecoul Severinuluï 3 Februarie.) 

* * 
Din Brăila am primit din partea d-lui Albert Sommer o scri

soare împreună cu bilanţul tipărit despre rezultatul balului dat în 
sala Rally la 17 Ianuarie a. c. în folosul şcoalei Israelito-Române. 
Din recapitulaţiunea veniturilor şi cheltuelilor etc. reese că s'au în
casat suma de lei n. 7,592, bani 50, s'aü cheltuit 1,480 1. n. şi 
a rëmas un produs net de 6112 1. n. 50 b. Acest rezultat satisfă
cător se datoreşte bine-voitorului concurs dat de către cetăţenii. 
Brăileni cari aü contribuit prin oferire de lucruri de mână, prin 
vinderea biletelor de intrare şi prin cumpărarea obiectelor espuse. 

Coreligionarii noştrii din Brăila aü probat prin purtarea lor că 
ştiu să aprecieze însemnătatea instrucţiune!, şi ne facem o datorie 
de a menţiona numele coreligionarilor cari compun comitetul. Aceştia 
s unt: preşedinte Mayer Wechler, vice-preşedinte A. Steinhardt, contro
lor B. Weintraub, casier M. I. Thenen, secretari dr. Ed. Silber
stein şi los. M. Brociner, membrii domnii Adolf Cornmann, Solo
mon Halpern, David Löbel şi Isac Agent. 

Cu această ocazie publicăm şi darea de seamă dată de un ziar 
din Brăila : 

„Primul bal cu scop filantropic a avut loc Sâmbătă 17 corent 
kt. sala Rally în beneficiul şcoalei Israelito-Române din acest oraş. 

„Şcoala Israelită se află instalată într'un frumos edificiu donat 
pentru acest scop de fraţii Schwarzmann şi este frecventată de a-
proape 200 elevi fără distincţie de religiune şi naţionalitate. Limba 
Română se predă după programul şcoalelor publice. 

„Balul a reuşit pe deplin, graţie activităţei desfăşurată de co
mitetul şcolar, în capul căruia se află d. Mayer Wechsler. 

„Sala era foarte frumos decorată, cu tricolore naţionale ; la in
trare era postate doue chioşcuri, în care se vindeau ţigări, bom
boane şi prăjituri, unul „trafic au printemp" şi altul „au bon mar
ché". In fundul sălei am observat pe o masă lungă obiecte de 
toată frumuseţea, lucrate de mănă, şi cari eraü destinate pentru 
tombolă, ce nu s'a permis însă în acest an, din causă că nu s'a 



putut de mai înainte a se cere pentru aceasta autorisaţia guvernului. 
„Lume multă, măsci frumoase şi bizare, animaţia mare. Balul 

s'a finit tocmai la 6 ore dimineaţa. Resultatul a fost strălucit, aü 
rëmas neio aproape 6,200 lei. 

„Voiü nota ancă că acest résultat se datoreşte mult d-nelor şi 
d-relor cari 'şi aü dat cea mai mare silinţă. 

„Am observat pe d-nele Mayer Wechsler, Sarah Grümbaum, A. 
Löbel, Leopold Kotier în toilete negre ; d-na Steinhardt în „faille 
chamois", d-şoara Datz în mătase „meuve" cu dantele albe; d-şoara 
Pauline Cohen în mëtase „ecru". corsage cardinal, d-şoara[Rosalie 
Koffler în mëtase „raye", „creme" şi roşu ; d-şoara Silberstein, 
graţioasa regină a balului în alb garnisit cu broderii frumoase ; d-na 
Lothe Heilpern în „gris", d-na I. Corbu frumoasă caîntot-d'a-una 
în catifea „grenad" garnisită de o frumoasă dantelă „creme" ; d-ra 
Steinhardt, o frumoasă blondină în alb decoltată cu garnitură de 
flori roză ; d-şoara Ernestine Löbel în alb cu „bleu" etc. etc. 

„Din domnii Comitetului, cari aü stăruit mult pentru reuşita ba
lului sunt : 

„D. A. Steinhardt, d. Wechsler, B. Veintraub, Dr. Ed. Silber
stein, Ign. Hirsch, etc. 

Neerolo.'. Doamna Maria Byk năcută Feuerstein din Varşovia 
a încetat din viaţă la Lipsea după o scurtă suferinţă în etate de 
61 de ani. Reposata era soţia cunoscutului şi stimatului bancher 
Ionas A. Byk care în scurt timp cât a trăit în Iaşî a jucat un 
î-ol însemnat între financiarii cei mai de frunte şi a contribuit la 
fundarea şcoalelor Israelite. 

Decedata se caracteriza printr'o bunătate nemărginită şi a con
tribuit la multe rânduri să aline suferinţele celor nevoeşi. Cât timp 
casa Ionas Byk exista în Iaşî, ea îşi atrase simpatiele familielor 
nobile din acest oraş. Ea avu nenorocirea de a perde succesiv 
la câţi-va ani unul după altul o fiică a sa abia măritată, apoi pe 
soţul ei Ionas şi mai în urmă pe fiul ei cel mare. 

Decedata Maria Byk lasă în urma-i trei copii într'o stare bună. 
Numele ei se va păstra ca o dulce amintire din partea acelora ce 
aü avut fericirea a o cunoaşte. 

Max Honigmanii. 
* * 

Prin decretul regal cu No. 258 dia 3 Februarie 1887 după pro
punerea făcută de D. ministru al instrucţiei prin raportul cu No. 1421, 
D. B. Frawhetti, maestru de musicâ vocală la externatul secundar 



de fete No. 1 din Bucureşti, se numeşte definitiv la catreda sa, 
conform art. 864 din legea instrucţiune! publice. 

* # 
Erata. Rectificăm următoarele greşeli cari s'au strecurat în nu

meral trecut al Revistei : La pag. 4 nota de jos în loc de pag. 
575" să se citească „pag. 5752" ; la pag. 19 la notiţa intitulata 
Din Braşov rândul 4 de s. în j . în loc de : „câ în cutare zi etc." 
să se citească : „că în România în cutare zi etc. ; la pag. 27 la 
a doua notă de jos în loc de „11 Olieşvan" să se citească ,.21 
Cheşvan", şi în loc de „Chislev" să se citească „Cheşvan". 

* 
„Respectul legeî" este numele unui organ de publicitate ce a 

început să apară o dată pe septămână în oraşul Fălticeni. 
„Coloanele ziarului nostru—ne zice în numeral seü de la 2 Fe

bruarie—sunt deschise tuturor acelor nedreptăţiţi, loviţi şi perse
cutaţi, cauza lor va fi cauza noastră proprie." 

„Respectul leger' după cum am putut intervedea din primele 
numere, va fi consecvent promisiunei date şi se va arëta vrednic de 
a purta titlul ce-1 poartă pe frontispiciul seü. 

Ziarul în cestiune, căruia îi urăm din toată inima un succes stră
lucit şi o viaţă lungă, a publicat ciliar în No. 1 un articol important 
intitulat „Antisemiţii şi emanciparea economică" pe care îl vom re
produce în numeral viitor dacă spaţiul ne va permite. 

* * 
D. M. Schachmann doctor în medicină de la facultatea din Pa

ris, a depus cu succes esamenul de liberă practică în •ţara. D-sa 
s'a stabilit în Capitală şi sperăm că va fi consultat de cei suferinzi, 
«a unul ce a fost din cei mai eminenţi interni ai spitalelor din Paris. 

La Examenul pentru obţinerea diplomei la şcoala comercială 
din Capitală a reuşit şi d. Isidor Weinberg. 

CORESPONDENTE 
Uuda-Pesta, 31 Ianuarie 1887. 

Stimabile Domn Redactor al „Revistei Israelite", 

Impresiunile plăcute, ce le-a făcut asupră'mî frumoasa şi juna 
d-v. Capitală cu ocasiunea vizitărei mele, më îndeamnă a descrie 
•cele vëzute acolo, onorabililor cititori ai „Revistei Izraelite". 



Cunoscênd starea coreligionarilor noştri din România, pentru carr 
în tot-d'auna am avut un interes viü, natural că, fiind acolo, am 
fost preocupat a visita instituţiunile d-v. de caritate şi de instruc
ţiune şi de a face cunoştiinţă personală a consângenilor noştri ro
mâni. Pot constata cu satisfacţiune că am găsit printre Evreii din, 
acele regiuni frumoase aparţinând orientului, pe lângă nişte simţi-
minte vii pentru tot ce e nobil şi sublim, şi o cultură occidentală-
într'un aşa grad că concetăţenii d-v. deştini în interesul lor pro
priu sunt datori să vë facă a participa la toate bme-facerile Cons-
tituţiunei. Prin acest act de dreptate Românii ar câştiga un factor 
foarte scump pentru progres mai intensiv chiar şi streinătatea ar 
privi cu cea mai mare stima ţara lor. 

Ar corespunde mai mult demnităţei Statului, dacă decisiunile,. 
privitoare la starea Evreilor din România, cari sunt coprinse 
în tractatul de la Berlin, n'ar mai fi snbiectul discuţiunei, prin a-
ceasta guvernul d-v. ar preîntâmpina ori-ce amestec al marilor pu
teri Europene în afacerile interne ale ţărei D-v. cu scopul de a ve
dea dacă acele decisiuni sunt în realitate aplicate ori nu. 

Şi Evreii din România nu numai că sunt apţi pentru ca să se 
bucure de toate drepturile cetăţeneşti, dar le merită şi din consi
derare că întreţin multe aşezăminte folositoare fondate cu propri-
ele lor mijloace. In această privinţă mi-aü plăcut foarte mult acele 
instituţiuni ale d-v, ce am avut ocaziune de a le vizita. In primul 
rând menţionez Şcoala de bae'î, fondată de reposaţii întru fericire 
lacob şi Carolina Löbel, unde am vëzut o disciplină exemplară, un. 
devotament lăudabil din partea înveţătorilor şi progrese îmbucură
toare din partea elevilor, şi acestea garantează părinţilor un viitor 
mai favorabil. 

Visitând Asilul pentru bătrâni, care are onoarea de a se numi 
după nobila şi augusta d-na Regina, am fost cu adevërat foarte e-
moţionat. Acei care aü înfiinţat acest institut, aü săvârşit un mare 
kiduş haşem. Regula, curăţenia, cari sunt acolo, trebue să satis
facă pe ori ce visitator, iar o privelişte dintre cele mai îmbucură
toare o are cine poate vorbi numai câte-va cuvinte cu locuitorii, 
sei bătrâni, bărbaţi şi femei, căci pe faţa fie-căruia dintre ei se 
restrânge satisfacţiunea, şi mai mult încă, simţimâhtul de fericire.. 

Precum m'am informat tot aşa de bine e înzestrat şi Spitalul d-v. 
şi cele-l-alte aşezăminte din Comunitate. Regret că timpul scurt nu. 
mi-a permis a vizita şi spitalul, despre care am aflat că se dirijază 
de nişte bărbaţi foarte activi şi zeloşi şi în care funcţionează mai. 
mulţi medici, fără retribuţiune—-lucru nepomenit la noi—şi cari sunt 
la înălţimea ştiinţei lor. 

O deosebită plăcere mi-a făcut frumosul Templu coral din 
strada S-ta Vineri, ce se poate numëra între cele mai admira
bile sinagogi. Am fost foarte plăcut impresionat asistând Vineri 
seara la serviciul divin; voacea frumoasă a cantorului şi corul con
tribue mult la deşteptarea de evlavie. îmi pare rëu că n'am avut 
ocaziune de a asculta şi o predică. 
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Resumând acestea, pot zice că coreligionarii din Bucureşti au tot drep
tul de a fi mândri de diferitele lor instituţiuni, mai cu seamă când 
ne gândim la starea lor nefavorabilă, la lipsa de organizare a Co
munităţilor. Prin aceste aşezăminte v'aţi dobândit încă un titlu la 
iubirea şi stima tutulor coreligionarilor din străinătate depărtată, 
cari însă port un interes de aproape pentru silinţele şi sacrificiile-
d-voastre. 

E un adevër recunoscut de toată lumea, că Evreul se asimilează 
tot-d'a-una cu poporul şi cu ţara, în care trăieşte, de aceea să ur
meze coreligionarii noştri de acolo pe calea binelui, lucrând pentru 
înflorirea iubitei lor patrie şi înbrăţişând cu nestrămutată fidelitate 
credinţa strămoşească, atuncia sunt convins cum că un viitor mai 
fericit trebue să strălucească pentru d-voastră, şi nu numai cu vorbe,, 
ci în realitate se va îndeplini zicëtoarea : „Ex oriente lux ! 

Dr. Emil F a r k a s 
Advocat. 

* * 
Tuinu-SeYprin, 25 Ianuarie 1887 

Stimabile Domn Redactor, 
Vé mulţumesc din inimă pentru interesul ce '1 purtaţi persoanei 

mele şi 'mi permit spre rëspuns la întrebarea ce mi-aţi adresat-o,. 
a Vê pune la disposiţie relaţiunile d-lui Revizor şcolar pentru ju
deţul Mehedinţi şi a delegatului Comisiunei interimare, date la exa
menele generale ţinute la finele anului 1885—86 şi Vé asigur că 
de atuncia nu s'a făcut nici o schimbare cu privire la obiectele pre
date în şcoala ce o dirijez. 

Din aceste relaţiuni veţi putea constata că supoziţia D-v. a fost 
foarte justificată şi că cele scrise de „Ecoul Severinului", No. 2 r 

cum că în şcoala dirijată de mine, nu s'ar înveţa îndeajuns şi con
form cu programa pentru şcoalele primare publice, limba română,, 
sunt cu totul ne-exacte şi falşe. 

Vé asigur, d-le Redactor, că 'mi daü toată osteneală şi că nu 
cruţ nici un sacrificiu,—după cum este şi datoria or-cărui înveţă-
tor în ţară,—ca limba română să se înveţe cât se poate de bine 
în şcoala mea, şi că îndemn zilnic pe profesorii pentru obiectele ro
mâne, să deştepte simţiminte patriotice la elevi. Ostenilele şi jer-
fele mele nu sunt zadarnice, toţi părinţii, ai căror copii am instruits 
mi-ait arătat de nenumèrate ori mulţumirea lor pentru progresele 
făcute de copii lor în şcoala mea. 

Mulţumindu-me încă odată pentru buna voinţa, d-v. Vê rog să 
primiţi încredinţarea distinsei mele consideraţiuni. 

Samuel Pollak, director. 
Copie din registru şcoalei. 

Asistând de finele curentului an şcolar la examenul general al 
şcoalei Israelite germane, conduse de d-nul Pollak, am constatat 
cu destulă mulţumire că studiul limbeî române, se predă în modul 
regulat, fiind toate materiile trecute. 



De asemenea constat că direcţiunea acestei scoale se conduce 
destul de bine, şi nu lasă nimic de dorit, pentru care am şi rëmas 
satisfăcut. Eevisor : D. Stăncescu. 

Copie clin registru şcoalef. 

In urma delegaţiunei ce am avut de la onor. comisie interimară 
pentru a asista la examenul general al şcoalei israelite germane 
condusă de d-nul Pollak, am constat că limba română se predă 
conform programului şi sunt mulţumit de progresu ce se face ; mul
ţumesc d-lui profesor de limba română pentru zelul ce şi-1 dă pre
cum şi d-lui Director Pollak. 

1886, August 4. Membru comisiei interimare 
Pandelie Dumitrescu. 

Nota-—D. Director ne-a maî alăturat între altele şi o declaraţiune clin partea 
Directorului de Gimnasiü d. M. N. Hergot prin care constată că unul din ab
solvenţii şcoaleî Israelito-române este unul din ceî maî buni clevî în cl IV a 
Ghnnasiulul din Severin 

* 
Roman, 10 Februare 1887. 

Domnule Redactor, 

In urma iniţiativei luată de d-nii Adolf Acselrad şi Marcus A. 
Iurist Membrii ai Societăţei „Zion" din Roman a se da un bal în 
folosul săracilor, s'aû fixat balul pentru ziua de 1 Februarie a. c. 
şi care a avut loc în salonul Hotelului Dacia. 

Comisiunea care s'a ales cu distribuţia biletelor, aranjarea balu
lui etc. s'a compus din d-nii Şaim Friedman, Adolf Axelrad, Mar
cus A. Iurist, Bernhard Lustgarten, D. Lustgarten, A. Faibiş, Carl 
Rohrlich şi David Grimberg, cari prin osebita d-lor stăruinţă ce aü 
depus'o la această întreprindere, n'aü lăsat nimic de dorit pentru ca 
publicul visitator se fie pe deplin mulţumit. 

Apoi Comisiunea numind ca Patronesele balului pe d-nele Betty 
Schiffer, Helena Pascal, Sabina Lustgarten şi Rebeca Ghelberg, a-
cestea prin osebite talente şi graţie cu care sunt dotate aü ştiut a 
înfrumuseţa balul şi a face ca nobilele misiuni cu care aü fost în
sărcinate cu vênzarea bomboanelor şi ţigări se facă a se aduce un 
frumos venit ; iar d-ra Rachela Friedman vânzătoara frumoaselor bu
chete cu flori a sacrificat plăcerea dansului mult plăcut sexului fru
mos, oferindu-se mai bine la vânzarea florilor, la care a luat în urmă 
parte şi d-ra Rapaport. 

Balul s'a deschis la orele 9 seara, lumea fiind deja adunată, s'aü 
ales ca arangeri pe d-nii Oscar Sandman şi B. Goldvurm. 

Visitatoriî erau din cea mai frumoasă elită Romaşcană la care a 
luat parte şi mai mulţi notabili ca d-nii Negriponti, Arghiropol, Ra-
coviţă, G. Gheorghiade, N. T. Naum, locot. Zamfirescu etc., apoi 
onor. d-nii I. Moscovici bancher, Max Schiffer marele comerciant, 
Sache Alterescu Buzoianu advocat, şi Sigmund Herşcovici care 'şi 



a dat osebite silinţe ca balul se fie splendid. Animaţiunea fiind atât 
de via aşa în cât balul a durat pînă la orele 7 dimineaţa. 

E de remarcat că şi d. Saul Dulberger, Preşedintele „Zionuluî" 
care de şi n'a făcut parte în Comisiune totuşi ca în tot-d'a-una 
'şî a dat osebită silinţă ca resultatul balului să fie cât se poate de 
satisfăcător. 

Suma încasată fiind de lei 1,011 din care scăzânduse cheltuelile 
Lei 331. b. 70, a remas ca beneficiu net Lei 67 9 3 0 / 0 0 şi s'a însăr
cinat o comisiune compusă din d-nii Max Schiffer, S. Friedman, S. 
Dulberger, Adolf Axelrad, Marcus A. Iurist, B. Lustgarten, D. Lust
garten, A. Faibiş, Isack Avram şi Iosif Ghelberg ca de urgenţă să 
distribuească bani în numerar săracilor, cari s'att şi distribuit fie 
căruia după avisuri respective. 

Aceste fapte vorbesc de sine neavênd nevoe de nici un comentar. 
Tot cu această ocazie viü a vë relata că Societatea ,,Zion" din 

localitate a însărcinat o comisiune ca împreună cu Rabinul acestui 
oraş să creeze mijloace posibile în a veni întru ajutorarea celor 
lipsiţi de mijloace, procurându-le azime de paşte. 

Primiţi ect. S. D 
* 

* * Molneşti,-» (20} Februarie 1887. 
Domnule Redactor. 

Societatea „Zion" din Momeşti înfiinţată abea acum un an, a 
dat la 25 Ianuarie un bal în folosul sărmanilor din această loca
litate, în salonul oferit gratuit de un membru al societăţei, d. L. 
Grünberg. 

Mulţumită bine-voitorului concurs al onor. public Moineştean, şi ac
tivităţii membrilor s'a putut réalisa un beneficiu netto de 8ôl let, 
45 bani, cari s'aii şi distribuit la sermani fără osebirea de con
fesiune. 

Pe lângă această balul a fost cât se poate de splendid şi vizi
ta t de un public ales şi foarte numeros Israeliţi şi Români, intre 
cari s'aù putut observa d. Ion Ţillenski, sub-prefect ; d. şi doamna 
V. Calotă, judecător ; d. Emil Bancilescu, ajutorul judecătorului ; 
comandantul companiei d. locotenent Bob, şi alţii. 

Petrecerea a ţinut până a doua zi. 
Acei cari şi-aii depus mai mult zel pentru prosperarea balului 

sunt d-nii : Samuel Birnberg, Michel Grünberg, I. Rosenberg, Danilă 
Marcovicï şi alţii. 

Iar din d-şoarele care 'şi-au depus osteneala pentru adunarea de 
obiecte pentru tombolă, etc., etc., putem menţiona pe d-şoarele : 
Adela şi Fani Frischhoff, Paulina şi Rosa Manaşcu, Raschel Grün
berg, Netty şi Raschel Edelstein, Betty Schechter, şi Catty Jacker-
kaner. 

Cu opt zile mai înainte de acest bal, adică la 17 Ianuarie, a 
mai fost în acest mic orăşel un bal tot în folosul celor lipsiţi de 
mijloace din localitate, dat de elita Moineşteană, cum s'a publicat 



în „BucJcarester Tagblatt" No. 31, în eare de şi se arată un venit 
de 500 leï, în realitatea era numai de 350 lei. 

Primiţi Domnule Eedac'or asigurarea stimei ce vë conserv. 
S. Himberg. 

* * 
Roman, 4 Februarie 1887. 

Domnule Redactor, 

Cu prilejul trecerei mele prin Buhuşi, Bacău, Piatra şi Roman, 
am putut constata eu însu'mi mai multe prigoniri în contra core
ligionarilor noştri pe cari vi le relatez aci : 

I). In Piatra recrutarea Evreilor se făcu cu cea mai mare 
severitate. Cei supuşi erau ameninţaţi a fi înscrişi ca buni sol
daţi şi numai după intervenirea d-lui Boldur Lăţescu la Minis
ter, a venit un ordin ca acei ce aü paşapoartele lor în regulă să 
fie scutiţi. Supuşii Români fură recrutaţi într'un numër mai mare 
de cât altă dată. 

Acum de curênd un tânăr meseriaş anume Mers Herman croi
tor, fiul d-lui Iancu Pălărier din Piatra, voind să se reîntoarcă din 
Piatra la Bacău unde locueşte, fu ridicat de la gară şi dus cu un 
călăraş ca un vagabond până la Bacău unde fu liberat. Aş avea 
de vorbit asupra acestui punct, dar më abţin pentru moment, re-
zervându'mï a vorbi altă-dată. 

Vânzarea de tutun s'a mai îngăduit Evreilor din Piatra, şi a-
eeasta graţie raportului şefului regiei, care arată Ministerului că 
toţi débitant» din Piatra sunt Evreii. Pe motivul acesta li s'a în
găduit încă până la 1 Aprilie viitor. 

Emigrarea a început a se pregăti pentru primă-vară, mulţi Evrei 
sunt gata a pleca spre America, 

Comercial stagnează în acest oraş şi sărăcie predomină pretu-
tindene, mai seamă comerţul lemnărielor, este mort cu desăvârşire. 

Comunitatea este decăzută. Nu există îastituţiuni folositoare în 
adevăratul sens al cuvântului. 

II). In orăşelul Bozieni, distr. Neamţu s'a început din noü o goană 
în contra Evreilor. Sunt aproape cinci săptămâni când într'o noapte 
la câţi-va Evrei între cari Şomer Lauf er, Iancu Gelber, Iancu 
Laver, Iţic Horowitz, şi încă la câţi-va, s'aü violat casele de vă-
tăşeii cari năvăliră întrânsele pentru a esecuta alungarea lor. 
Această scenă urmă până dimineaţă când interveni arendaşul 
moşiei D-nul Trasivul Levenţi, care opri alungarea. 

La 11 Decembre anul trecut, sus numiţii Evrei aü primit nuoi 
somaţiuni să se strămute de acolo în termin de trei zile ; contrar 
vor fi isgoniţi cu silă. Vë alăturez aci copia urnii somaţiunî care 
se află în posesiunea mea : 

„Somaţiune. Supusul Austro-TJngar (?) Iancu Gelber i se re-
„petă somaţiunea No. 1475 şi prin acesta una şi singura somaţie, 
„i se pune în vedere că în termin de 3 zile de astă-di; ne mai to-
„lerândui a sa şedere în comună, ca unul ce nu întruneşte, nici 



„una din condiţiunile legii poliţiei rurale. Primar. Radu Rusu, 
„Notar : Nec. Popovicî, No. 2210. 1886 Dec. 11 zile (L. S.)". 

In adevăr la 30 Ianuarie curent a urmat esecutarea din partea 
Primarului şi soirilor sëï într'un mod ne mai pomenit, nevoind a 
se ţine în seamă măcar că e iarna grea şi ar ti păcat să'i alunge 
într'o aşa vreme. 

Se zice că un anume Iţic Aron ar contribui la aceste prigoniri, 
dar nu se ştie într'un mod positiv. 

III). I n Buhuş (târgşor din dhtr. Neamţu) are loc de asemene 
prigoniri în contra lsraeliţilor. 

Mica Comunitate este cu totul distrusă. O sărăcie domneşte în 
acest orăşel mai cu seamă de când cu aplicarea art. 8 din legea 
băuturilor spirtoase cât şi din causa prigonirilor. Tutunul s'a luat 
aci din manele Evreilor pe baza unui ordin ministerial. 

IV). In Roman nu aü loc acuma prigoniri ca în alte părţi ale 
ţerei. Comunitatea este condusă de un comitet bine alcătuit. Spitalul, 
şcoala, etc. merg binişor şi progresând din zi în zi. Cimitirul noü 
s'a regulat într'un mod lăudabil. Pe locul unde sunt îngropate oa
sele scoase din vecliiul cimitir, Comunitatea a zidit un monument 
frumos de piatră cu inscripţii frumoase prin cari se arată în scurt 
istoria cimitirului vechiü şi facerea celui noü, etc. 

într'un părete de zid sunt aşezate mai multe pietre mormântale din 
cimitirul vechia cari aü o vechime de 140 ani. Comunitatea a de
cis a zidi pe fie-care an câte un perete împrejurul cimitirului. Toată 
laudă o merită d-nii Aba Abram iniţiatorul şi cel mai activ din 
comunitate, precum şi d. Lupu Davidovici, Nusen Schvartz şi ancă 
câţi-va, cari aü fost activi la această lucrare. 

Tutunul s'a luat şi aci de la Evrei, după cum s'a făcut în totă 
Moldova. 

V). I n Bacău un domn Polescu caută din când în când a în
vrăjbi cât mai mult în contra Evreilor. Când se luă tutunul de la 
Evreii el a umblat cu o cerere către Cameră, pentru a se sub
scrie de către cetăţeni, şi prin care se cere a se lua şi băuturile 
din mâna Evreilor. 

De curênd aci s'a dat un bal în folosul mărirei fondului „Cru
cea roşie." 

Mulţi comercianţi Evrei aü contribuit luând bilete a 3 fr. de la 
poliţai şi comisari, de şi nici unul n'a fost la bal. 

Brevetele de tutun s'aü strâns şi aci de la toţi debitanţii Israiliţî 
conform unui ordin al d-lui Ministru. 

Comunitatea merge binişor. Sphalul şi cele alte instituţiuni merg 
asemene bine. 

Corner ciul stagnează aci ca şi în Piatra. 
Emigrarea pare a luat în curând un avânt mare. S'a format o 

societate pentru acest scop. In casele membrilor sunt cutii ale so
cietăţi pentru mărirea fondului. 

Terminând vé fac cunoscut că în curând vé voi mai scrie des
pre cele ce se petrec prin diferite localităţi ale Moldovei "de sus. 

Primiţi etc. Petrîcă. 



Piatra, 10 Februarie 1887. 
Domnule Redactor, 

De curând a încetat din viaţă în Târgul Ocnei (Distr. Bacăului) 
d. Laba Herscovicî unul din fruntaşii coreligionarilor noştri, şi cari 
a fost fiul lui Simon Herş Herscovicî din Bacău. Decedatul se năs 
cuse în Bacău la anul 1806; el primi o bună educaţiune şi instruc
ţiune din partea părintelui seu şi fu mult timp translator al mul
telor acte veclii române prin autorităţile din Bacău. Se ocupa cu 
comerciul de cereale. Din oraşul seu natal se strămută la Oneşti 
(tot în distr. Bacăului) unde locui timp de 46 de ani, iubit şi sti
mat de întreagă populaţiune, printre cari de proprietarul de acolo 
de Ceaur Asian. D. Iordache Iuraşcu îl iubea de asemenea foarte mult 
încredinţându-i mai toată averea în manele- sale. D. Laba Herscovicî 
pe lângă comerciul de cereale, era şi agentul comercial al băncei 
Moldovei. In urma Zaverei din 1821 el rescumpără pe mai mulţi 
creştini din mâna Turcilor, rescumpărând în acelaşi timp de la Turci 
obiectele răpite de dânşii de prin biserici—obiecte pe cari le-a pre
dat unui preot de la biserica St. Nicolai din Bacău. 

In anul 1848 când isbucni revoluţiunea în ţară, dânsul contribui 
la acea mişcare cu doue sute de galbeni pe cari le dete capilor re-
voluţiunei—bani pe cari i-a adunat de la Evreii din Bf.cău. 

In anul 1877 pe vremea rësboiuluï Ruso-Româno-Turc contri
bui de asemenea după cum i-a permis puterile sale. 

Decedatul a lăsat trei fii : pe d. S. Herscovicî posesorul moşiei 
Rosnon (distr. Neamţu) care e socrul talentatului nostru poet d. 
Ronetti Roman; H. Herscovicî şi Ch. Zilber care locueşte pe moşia 
din Oneşti. 

Cu opt zile înaintea morţii sale, dânsul a donat Comunităţeî din 
Târgul-Ocnei un Bet-hamidraş, cât şi o casă pentru suferinzi, am
bele proprietăţi ale sale. Sinagogel a donat doue Thora care l'aü 
costat nouë-zecï de galbeni. 

In ziua de 18 Decembre 1886 încetă d n viaţă în vârstă de opt-zeci 
de ani. El e regretat de toţi fără osebire de cult. Fiei ţărâna uşoară. 

Primiţi, etc. 

CRONICAJEXTERNA 
EMIGRAREA EVREILOR IN SPANIA 

Următoarea scrisoare am primit'o din partea onor. „Centro 
Espaniol de inmigracion Israelita de Madrid11, pe care găsind'o in
teresantă publicului Israelit, vë rog să bine-voiţi a-î face lec în 
coloanele onoratei d-v. Reviste: 

Iosef Kaufmann. 

Domnule Redactor 
Bucureşti 10 Februarie 1887 



„Stimabile Domn. 
„Comitetul nostru luând cunoştiinţă de rëul înţeles ce s'a dat 

„telegramei adresate de Guvernul Spaniol, ambasadorului seil din 
„Viena, a adus chestiunea în Parlamentul Spaniol. Resultatul acestei 
„provocări este următorul : 

„Copia estractului oficial publicat în No. 22 al ziarului „Seg-
norilor din Congres." 

„Domnul Baselga, adresează o rugăminte d-lui Preşedinte al 
„Consiliului de Miniştri, în termenii următori : 

„S'a luat iniţiativa unei mişcări de imigrări israelite în Spa-
„nia a cărei importanţă este nemărginită. Cu referinţă la articolul 
„11 din Constituţiune, unde se prevede destul de lămurit, că: 
„Toţi lsraeliţiî ca şi orice streini pot veni în Spania sub scutul 
„legilor, şi a trăi ea toţi acei cari se bucură de egalitate de 
„condiţiunî." — Există comitete în Englitera, în Prusia, în Austria 
„şi în alte puncte din Europa şi America, şi chiar Presa tutulor 
„Statelor, se ocupă acum cu această chestiune, ca una dintre cele 
„mai interesante. 

„Rog pe d. Preşedinte al Consiliului de miniştrii, de la care 
„aştept contestaţiunea, şi de la care sper o satisfacţiune, să de-
„clare în Parlament că toţi indivizii ce vor veni în Spania pentru 
„a esercita industrii, să fie apăraţi şi interesele lor să fie res
pec ta te , conform legilor ţării. De şi această o ştiu mai multe 
„persoane, în mod confidenţial însă, totuşi nu are acea importanţă, 
„ca atunci când onor. Preşedinte al Consiliului de miniştrii, ar de-
„clara-o astă-zi, aci în Parlament. De acea rog pe domnia-sa a 
„da esplicaţiunile cerute, pentru a linişti pe acei Israeliţi ce vor 
„voi a veni în Spania. 

„D. Preşedinte al Consiliului de Miniştrii (Sagasta). Cu mare 
„plăcere voesc a satisface dorinţa d-lui Baselga, respunzând în mod 
„confirmativ la cererea d-sale şi făcând tot odată o declaraţiune 
„hotărâtă.—-Auzind dar pe d. Baselga, că citează constituţiunea, 
„mi se pare că-i va fi mai plăcut, ca chiar constituţiunea să-i 
„confirme întrebarea d sale ; căci o confirmare a legii e mai puter
nică de cât una venită de la mine, chiar în calitate de preşe
dinte al consiliului de Miniştri. 

„Prin urmare, înainte de a ne referi la art. 11, să vedem cea 
„ce zice art. 2 : „Streinii sunt libert a se stabili pe teritoriul 
„Spaniol; să exercite în el ori ee industrie şi profesiune fără 
„ca legea să le ceară vre un titlu de aptitudine." După acea ur-



„mează art. 11 citat de d. Baselga, care zice în aliniatul 2 : *Ni-
^tnenï nu va suferi vr'o piedica pe teritorul spaniol pentru opi-
i,niunile sale religioase, nici pentru eserciţiul cultului respectiv, 
„numai daca va păstra respectul datorat moralei creştine". 

„Din aceste 2 articole urmează o satisfacţiune a dorinţelor d. Ba-
„selga : Evreii saü orï-ce altă sectă religioasă, pe câtă vreme res-
„pectează principiile moralei creştine ; se poate stabili pe 
„teritorul spaniol, ori când doreşte; morala universală (adică 
^principile admise de civilisaţiunea modernă) fiind egală cu mo-
„rala creştină îşi va putea exersa în libertate industria, fiind-
,,că guvernul nu numai nu-î va pune obstacole, ci din contra, va 
vfi îndatorat a-î proteja, fără altă condiţiune de cât a păzi le
gile ţării". 

„Dacă aceste desluşiri vor satisface pe d. Baselga, mă voiu bu. 
-„cura foarte ;—iar de nu, sunt dispus a-î da ori-ce alte desluşiri, 
.„dacă le va cere. 

„Domnul Baselga: Sunt pe deplin satisfăcut; şi cred că espli-
„caţiunea hotărâtă ce a dat-o d. Preşedinte al Consiliului de mi
niştrii, va satisface pe toţi aceia ce vor să vie în Spania, şi pen
etra care 'i remân îndatorat. 

„El Centro Espaniol de inmigracion Israelita de Madrid", crede 
„că declaraţiunea făcută în Parlament va stinge toate svonurile 
„datorite unor Jurnalişti. 

„Aceasta o aduc la cunoştiinţa representanţilor nostru, rugându-i 
„a da publicităţii cuvintele Parlamentului Spaniol. 

Secretar : G. Bentfeld. Preşedinte : Isidor o Lopez Lapuya. 

Unul dintre cele mai interesante jurnale din Madrid „El Pro-
greso", în numeral de Duminică 13 Februarie cor., după ce repro
duce desbaterea din Parlament (publicată în tocmai în scrisoarea 
de mai sus), adaogă: 

„După declaraţiunile anterioare ale Guvernului, Israeliţii n'aü a 
„se teme de nimic, şi mişcarea de a emigra în Spania, o pot în-
„cepe chiar de acum. Se pot stabili în ori ce centru, şi chiar în 
Madrid, cu condiţiunile cele mai avantagioase". 

Termin aceste rânduri, rugându-vë să bine-voiţi a primi asigu
rarea stimei ce vë conserv. 

H. Bidjarano. 



ŞTIINŢA, L I T E R A T U R A SI BIBLIOGRAFIA 

SIMON LEVY 

Acum de curênd d Antoine Lévy care a trăit mult timp între coreligionarii 
\s6î din România, a avut nenorocirea de-a perde pe fratele sëu \Simon Lévy, 
marele rabin al consistoriulul din Gironda. Mai mutte ziare franceze aü pu
blicat cu această ocazie câte o schiţă biografică asupra vieţeî şi activitate! 
M Lévy. Cităm în treacăt schiţele publicate în „L'univers Israelite" reprodusă 
şi în „La famille de lacob11 ce apare în Avignon. Noi publicăm aci pe scurt 
părţile mal esenţiale din schiţele biografice publicate în „Journal de Bordeaux11 

şi „La petite Gironde" a căror traducere am primit'o din partea d-luî Max 
Honigmann din Iaşi. 

Ia tă şi scrisoarea d-luî Honigmann : 
Domnule Redactor. De vreme ce credeam cu siguranţă că corespondenţa va 

apare înainte în stimabila D-voastră Revistă de cât în cele-lalte, vedem cu pă
rere de reu tocmai contrariul. VS rog dar ca această chibzuinţă greşită din 
par tea mea să nu împedice de a împlini bine-voitoarea D-voastră promisiune 
dată, căci în primul loc, m'am gândit la „Revista Israelita" ca cel mal fruntaş 
«i valoros organ al nostru *). Cu stimă 

Max Honigmann. 

Simon Levy s'a născut la Lauterbourg în Alsacia în ziua de 
29 Septembre 1829. In vârsta de 23 de ani terminase şcoala rabi-
binică din Metz — la 1853 — când fu numit rabin la Luneville, 
unde organiză instrucţiunea religioasă pe base solide şi institui la 
1856 un asii pentru bëtrânï al cărui director fusese timp de 
:şeapte ani fără nici o recompensă. Cât timp fu rabin la Luneville 
se ocupă mult cu studiul cestiunilor morale şi religioase, colaborând 
în acelaşi timp la mai multe ziare israelite. 

Marele rabin Levy a publicat în cursul vieţeî sale mai multe lu. 
•crărî de valoare. Cităm „Un răspuns" asupra cărţei lui Renan 
„L,a vie de Jésus11 pentru care primi premiul de 500 fr. din partea 
„Alianţei Israelite" din Paris, în anul 1863—când d. Lévy îşi pu
blică opera sa. O lucrare voluminoasă intitulată „Molse, Jésus et 
Mohamed, ou les trois grandes religions sémitiques" ce conţine 
înalta filosofie morală şi religioasă. Această lucrare va apare peste 
câte-va luni. O altă lucrare postumă este „Les Juifs d'Alexan
drie" cât şi numeroase discursuri cari aù rëmas în manuscrise, 

*; Redacţiunea „Revistei Israelite" are ca principiu de a nu publica co
respondenţe sau articole cari se mal trimet şi pe la alte ziare. 

file:///Simon


bine-înţeles, afară de cele publicate deja în anul 1868 în privinţa 
datoriilor femeeî Israelite. 

După ce fu numit mare rabin în Bordeaux la 1864 se ocupă cu 
respândirea instrucţiune! fiind atunci şi membru în consiliul depar
tamentului instrucţiune! publice; reorganiza şcoala de băeţî în 1867, 
contribui la clădirea şi inaugurarea templului din acest oraş, ear în 
anul 1870 când furia resboiuluï a coprins întreaga Franţa, dădu 
probe de calităţile sale nu numai ca pastor, dar şi ca patriot 
înfocat, punându-se în fruntea societăţilor pentru căutarea răniţilor, 
formând o ambulanţă de ofiţeri şi alta soldaţi etc. El a fost şi pe 
câmpul de bătae de la Orleans şi Coulmiers pentru îndeplinirea da-
torielor sale de patriot şi preot. 

In anul 1882 a putut reuşi prin multele sale stăruinţi de a se 
ridica noul templu ce era distrus prin incendiu. 

Simon Lévy se distinse foarte mult prin caritatea sa. El fu Ca
valer al legiune! de onoare, şi ofiţer al „Academie! franceze" o-
cupênd în acelaşi timp multe tuncţiunî de onoare. Aceste din urmă 
'î aă procurat stimele şi respectele adinei ale întregului oraş care-1 
deplânge cu regret. 

Acum de curând Simon Lévy încetă din viaţă. Ceremonia fu
nebră s'a făcut în mod solemn, după cum zice „Lapetite Gironde" 
din Bourdeaux. Patru rabini mari, mai mulţi miniştrii officiant! 
avènd în frunte pe primul ministru officiant d. Molina, aü luat 
parte la această solemnitate între car! şi marele rabin Zadoc-Cahn 
din Paris. Cordoanele sicriului aü fost ţinute de către D. Prim-
preşedinte al Curţei de apel Delcurrou ; procurorul-general Alfan-
dery ; prefectul de Gironde de Selves ; şi de primarul din Bordeaux 
Dancy ; urmat de autorităţile civile şi militare. Un pichet din re
gimentul 57 sub conducerea unui locotenent aü dat onorurile mi
litare cuvenite. Atât în templu cât şi la cimitir primul ministru 
officiant, a recitat rugăciunile obicinuite şi s'aü ţinut discursuri 
funebre. însuşi fratele defunctului, d. Antoine Lévy, fost rabin şi 
predicator al Comunităţei din laşi (România) şi actualmente profesor 
al Universitate! din Franţa şi profesor la Liceul Charlemagne, a 
ţinut doue discursuri cari aü produs o adîncă mişcare în inimele 
tuturor asistenţilor. G-ardele municipalitate! călări formau închi
derea cortegiului funebru. 

Din partea noastră adăugăm numai : Fie binecuvântată amintirea 
evlaviosului. 



S U M A R U L R E V I S T E L O R 

Economia Naţionala No. 4 de la 26 Ianuarie 1887 (sub direc
ţiunea d-luï P. <S. Aurelian are următorul sumar: 

înfiinţarea unei societăţi naţionale de navigaţiune.—Convenţia 
veterinară între Austro-Ungaria şi Italia.—Cultura tutunului în 
Turcia.—Industria fainei în faţa tratatului de comerciü cu Austro-
Ungaria.—Revista agricolă şi comercială.—Banca naţională a Ro
mâniei.—Tablou de observaţii meteorologice.— 

Şcoala şi familia No. 2 1 de la 1 Februariii (apare în Braşov) 
are următorul sumar : 

Autoritatea înveţătorului.—Proect de lege asupra instrucţiei ele
mentare, primare, secundare, şi superioare în România.—Stupă-
ritul.—Ţara. — Regele Rampsinit. — Descrierea Veveriţei.—Convo
care.—Diverse.—Revista ziarelor.—Corespondinţa.— 

România literară. No. 1 si Recreaţii ştiinţifice No. 1 co-
prind diverse articole.— 

Revista Pedagogică „LUMINA PENTRU TOŢI" 

Cuprinsul N-rulut 8 anul 11, Ianuarie 1887 

Scôlele ateliere.—Metodologia privită din'punct de vedere filoso
fic. Neapărata trebuinţă de metodă de E. B.—Sentinţe pedagogice 
pronunţate de diferiţi omeni mari. Culese de Christ. Şt. Reverénu 
Schiţe din Istoria pedagogiei. Grecii.—Cetatea lui Ţepeş de la Că-
păţineni, pe rîul Argeşu.—Rolul mumei în educaţiunea fetelor.—Pe
dagogie Educativă. Cea mai neaperată trebuinţă de educaţiune E. B. 
—Fôe verde arţăeaş (Cântec popular).—Maxime şi Cugetări—Co
lindă de Ch. R.—Viitôrea sortă a scölelor nôstre săteşti, de Al. 
Popescu.—Notiţe Literare.—Mulţumiri.—Principiile pedagogice ale 
lui Pestalozzi, în cărticica marelui pedagog Roger Guimps.—Scôla 
rurală şi proiectul de lege asupra scölelor presentat de d. Sturdza 
ministru respectiv, de E. B.—Fructe bune de léc. Redacţia.—O 
carte minunată. R.—Adaos la Notiţe Literare de E. B.—Apel. Re
dacţia.—Tot se mai găseac omeni ai lui Dumnedeîi. Redacţia. 



COLECŢIUNEA ANULUI l 
A 

„REVISTEI ISRAELITE" 
un volum de aproape 800 de pagini conţinend articole pri
vitoare la situaţia Evreilor, recensiunî, acte istorice, şi di
verse alte notiţe importante, se găseşte de vênzare la ad-
mnistraţiunea «Revistei» cu preţul de 14 1. n. 

C H E S T I U N E A I S R A E L I T A 
DUPA DOSARUL PROCESULUI « ROHLING-BLOCII » 

de Dr. IOSEPH KOPP 
T r a d u s a de d-nu S. I. ŒR0SSMAM (Iaş i ) 

Preţul unei broşuri este 2 lei. n.—Se poate procura la 
Tipo-litografia H. Goldner—Iaşi. 

Populär-Wissenschaftliche Monatsblätter, zur Belehrung 
aber das Iudenthum für Gebildete aller Confessionen, Organ 
des Mendelssohn-Vereins in Frankfurt a. M., herausgegeben 
von Dr. Adolf rüll, Preis 6 Mk. — 3 fl. ö. W. — 2 Rubel,u. 
Frühere Iahrgänge kosten 4 Mk. 

UN PROFESOR din şcoala „Iacob şi Carolina Löbel" dispunênd 
de câte-va ore libere pe zi aduce spre cunoştinţa părinţilor, cari vor 
să mediteze copii lor în limbele ebraică şi germană. Asemenea 
primeşte copii interni când pe lângă meditaţie vor priimi edueaţiunea 
cea mai bună după regulele pedagogiei moderne. 

A se adresa la redacţiunea acestui ziar. 

Nn çtllfipnt a i s P u n â n d de câte-va ore libere pe zi, caută o 
Ul i o t U U o i l l m e ( j i t a ţ i e de clasele primare sau liceale. A sea-

dresa la redacţiunea acestei Reviste pe adresa: Xenofon 

Gerant loan Marinescu. Tip. Romanulü, Vintilă C. A. Rosett i 




